

Рисунки А. В. Дурова в № 194, Млекопитающие  
Северного Кавказа (Землепользование)  
Муром (Землепользование)  
№ 4 Ост. р. р.), с. 3-7  
М. Кош. З.

**ХИЩНЫЕ. CARNIVORA**  
**Барс. *Panthera pardus* L.**

По-татарски «каплан».

Собрать сведения о дагестанском барсе оказалось довольно трудно, так как население в некоторых местах, хотя и знает этого зверя, но зачастую путает его с рысью. Последний вид гораздо обыкновеннее и большинство сведений о крупных кошках относится именно к нему.

Как выясняется из отрывочных данных, барсы распространены по Дагестану довольно широко, но всюду очень редки и встречаются неправильно; их видят раз в несколько лет, а в иных местах о них вообще ничего не слышно. Единственным исключением является область верховьев Аварского и Андийского Кой-су, богатая лесом и с относительно обильными запасами крупного зверя. Здесь барсы встречаются правильно, однако, видимо, менее многочисленны, чем в других местах Кавказа. Хотя известно, что на Северном Кавказе этот вид водится (водился?) не только в Кубанских горах, но даже попадает и в Чечне, нам кажется, что область распространения этого зверя в Дагестане связана не с западными районами, а с Закавказьем. По замечаниям прежних авторов, в Закавказских лесах барс встречается правильно. Интересно отметить, что этого зверя на Среднем Кавказе в настоящее время, видимо, нет<sup>1</sup> и он попадает изредка только по южному склону Главного хребта. На равнине барс решительно отсутствует и шкура, виденная еще Палласом в Кизляре, конечно, была привезена с гор. Изложенные Н. А. Динником и другими авторами сведения о барсе уже заметно устарели и требуют внимательной проверки. В 1923 г. экспедиции С. И. Огнева удалось выяснить, что барс изредка по зимам встречается у аулов Карабудахкент и Губдень, что к юго-востоку от Махач-Кала (б. Петровск-порт), т. е. в самом нижнем поясе гор. Как нам говорили в Петровске, весной 1924 г. был убит барс у Агач-аула по южную сторону горы Тарки-тау у самого города. Невероятного в этом случае ничего нет, но, видимо, сведения эти ошибочны и дело касалось рыси.

**Лесной кот. *Felis sylvestris* Schr.**

В нашей коллекции лесного кота нет и встречать его нам не приходилось. Горцы передавали нам, что дикие кошки встречаются в Лучекских лесах (в верховьях р. Самура) нередко они, по расспросным сведениям, также в лиановых лесах низовой этой реки в районе Дербента, Билиджи и далее к югу. Динник в уже цитированной работе (стр. 501) пишет следующее: «В Дагестане это животное встречается в значительном количестве всюду по берегам Каспийского моря, по лесам долины Сулака и многих других рек, а также в горах б. Темир-Хан-Шурина, Кайтаго-Табасаранского, Гунибского, Андийского и, вероятно, всех прочих округов. В окрестностях Дешлагара, где мне приходилось часто охотиться, диких кошек очень много и они живут здесь почти всюду, начиная от берега моря. Даже на берегу моря они попадают в камышах очень часто». По нашим наблюдениям, коты эти весьма обыкновенны по лесным угольям долины Терека на всем его протяжении в пределах Дагестана. Они отмечены у Кизляра и Старогладковской и в значительном числе встречаются в Парабочевском заповедном лесу.

Массовыми вредителями, которые в Дагестане приурочены к степи, он не кормится и живет в значительной степени за счет птицы и потому

<sup>1</sup> Проф. С. С. Туров совсем не приводит барса в своих списках млекопитающих Осетии и Ингушетии.